
高二年级数学学科第四周第三课时作业参考答案

一元二次不等式的解法

1.  D

2.  B

3.  C

4.  A

5.  B

【解析】由已知得
1

3
，

1

2
是方程 𝑎𝑥2 + 5𝑥 + 𝑐 = 0 得根．

所以 {

1

3
+

1

2
= −

5

𝑎
,

1

3
×

1

2
=

𝑐

𝑎
,

所以 𝑎 = −6，𝑐 = −1．

6.  C

【解析】由题意，𝑥2 − (𝑐 +
1

𝑐
) 𝑥 + 1 = (𝑥 − 𝑐) (𝑥 −

1

𝑐
) > 0，而 𝑐 > 1，

所以 𝑐 >
1

𝑐
，所以原不等式得解集为 {𝑥∣ 𝑥 <

1

𝑐
,或𝑥 > 𝑐}．

7.  D

【解析】不等式 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 > 0 的解集为 {𝑥∣ 3 < 𝑥 < 6}，

所以 {

𝑎 < 0

−
𝑏

𝑎
= 3 + 6,

𝑐

𝑎
= 3 × 6

解得 𝑏 = −9𝑎，𝑐 = 18𝑎 ；

所以不等式 𝑐𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑎 < 0 可化为 18𝑎𝑥2 − 9𝑎𝑥 + 𝑎 < 0(𝑎 < 0) ，

即 18𝑥2 − 9𝑥 + 1 > 0，解得 𝑥 <
1

6
或 𝑥 >

1

3
；

故所求不等式的解集为 {𝑥∣ 𝑥 <
1

6
或𝑥 >

1

3
}.

8.  D

【解析】当 𝑎 = 0 时符合题意；当 𝑎 > 0 时，相应一元二次方程中的 𝛥 = 𝑎2 − 4𝑎 ≤ 0，

得 0 < 𝑎 ≤ 4．综上得 {𝑎∣ 0 ≤ 𝑎 ≤ 4}．

9.  C

【解析】令 2( ) 2f x x ax   ,由题意知 ( )f x 的图像与 x轴在[1,5]上有交点,又

(0) 2 0f    ,∴
(1) 0

(5) 0

f

f





,即

1 0

5 23 0

a

a

 


 
,∴

23
1

5
a   ,故选 C.



10.  A

【解析】因为不等式 𝑥2 − 2𝑎𝑥 − 8𝑎2 < 0 的解集为 (𝑥1, 𝑥2)，所以 𝑥1，𝑥2 是方程 𝑥2 −

2𝑎𝑥 − 8𝑎2 = 0 的两个根，因为 𝑎 > 0，所以 𝑥1 = −2𝑎，𝑥2 = 4𝑎，所以 𝑥2 − 𝑥1 = 6𝑎 =

15，所以 𝑎 =
15

6
=

5

2
．


